



在南京江宁区铜井镇,有一个神奇的小村,据说这个村子里的孩子特别聪明,考试成绩总是比别村的孩子高出一大截。在上世纪八十年代的时候,考上中专“农转非”是很难的事,六十人的班级能考上三到五个就是非常不容易了,而秦桥的孩子,十有六七都能考上。如今,每年高考,秦桥孩子的成绩也都很突出。因此,秦桥声名在外。

有人说,秦桥孩子都是喝了“聪明水”,也有人说,秦桥这地方的风水好,还有人说,秦桥人是秦桧的后代,遗传了聪明的基因……事情的真相到底如何呢?

江宁有个“聪明村”

小村子藏着大秘密

秦桥位于江宁区铜井镇牧龙行政村,是个小自然村,大概有三十户人家,一百多号人。在当地,一个行政村大概有三十个这样的小自然村。但是在铜井镇上,记者随便问了一个五十多岁的老人,老人立刻指出秦桥的具体位置,并且说,秦桥以前是在那个方向,但现在因为拆迁,这个村子可能已经空了,秦桥人都在外面租房等着分配拆迁房呢,不过也有可能没拆完。

据了解,这位老人并不是秦桥人,那他怎么会秦桥如此熟悉呢?老人说:“秦桥在我们附近是妇孺皆知啊,特别是上个世纪八九十年代,那更是了不得。”旁边有人附和,表示同意老人的看法。老人说,就是那个时候,秦桥的小孩聪明着呢。那是怎样的聪明法呢?老人又说,他们考学厉害。以往每年中考的时候都走掉好几个,就是现在的高考,秦桥的孩子也非常厉害。“走掉好几个”是什么意思?老人告诉记者,就是农转非,跳出农门,成了城里人,这可是所有农村孩子家长的梦想。

那么,秦桥周围村子里孩子的考学情况怎么样呢?老人告诉记者,两三年前出一个中考“农转非”就很稀奇了。

在老人的指点下,记者找到了秦桥自然村。尽管因为拆迁,房子已经七零八落了,但好歹还有十几户人家的房子耸立在那儿,据说很快也要拆了。秦祥龙、杨成芝夫妇正站在门前的残垣断壁上远眺,看到记者,脸上倒露出欣喜的样子来。他们告诉记者,田里的庄稼都收上来了,孩子们全在外面,难得有人到村子里来,他们两个大人整天闲得慌。

记者说明来意,秦祥龙夫妇立即表示,秦桥确实出人才,不管是以前考中专“农转非”,还是现在的高考,秦桥的孩子都很厉害,像今年的高考,秦桥有三个孩子参加,两个孩子是拿着奖学金去上大学的,家里都没花什么钱,另一个也考上重点大学。而秦祥龙夫妇的两个孩子,在上世纪90年代也全都考上了中专,办了农转非。

在乡下,自然村和自然村之间都是近在咫尺,有的只是一块稻田,有的只是一方水塘,就成为自然村的分

水岭。既然是生长在同一方水土,那秦桥的孩子为什么就显得比别村的孩子聪明呢?秦桥这个小村子,到底有什么不为人知的秘密?

“聪明水”有没有特别之处

记者对秦桥与周围村庄做了一番调查,它们都是典型的坐北朝南,都在一个宽平的地带,秦桥的地理位置不具备任何特殊性。如果非要比出与其他村子的不同来,那就是,秦桥村子近在咫尺有一条深约三米宽约六米的人工挖造的水渠,以前秦桥村民生活用水全取自这里,这条水渠蜿蜒至农田中间,没有再经过其他村庄附近。

那么,会不会真像传说的那样,这个水渠里的水比较特别,喝了之后让孩子特别聪明呢?杨成芝指着这条水渠告诉记者,这是1963年的时候,当地政府为了加强农田灌溉而组织挖掘的。从那以后,秦桥全村老少都喝这水渠里的水,这水是从牧龙河过来的,是长江的水。别村的人后来也认为这水好,不辞劳苦地挑着水桶来此担水,但是他们喝这水喝了四五年时间,却也没见有什么效果。

到了上世纪90年代的时候,家家都通上了自来水,这水也就没有人再喝了。都喝上自来水之后,秦桥的孩子在学习上还是优于邻村的孩子。后来滨江开发区开发到这儿,把水渠源头堵死了,也就成了一条旱沟。记者看到,水渠里果真没有一滴水。

看来,秦桥孩子的聪明劲儿不是喝水喝出来的。那会是什么原因呢?

“风水”真的能跟聪明扯上关系?

在镇上,有人告诉记者,秦桥孩子聪明是因为秦桥人的风水好,真是这回事吗?

秦祥龙告诉记者,秦桥最早一个考出去的叫秦礼明,现在南京市一所中学做老师,他父亲的坟就挺有传奇色彩。他们这一大家四房兄弟,家家都有“农转非”的孩子。秦礼明的哥哥秦礼成的三个儿子,全都凭借优异的成绩在上世纪八十年代跳出了农门。而秦礼明唯一的儿子也在上世纪九十年代考入一所中专院校。在拆迁迁坟的时候,人们就发现秦老师父亲的墓与众不同。

秦老师的父亲是在

1961年三年自然灾害的时候过世的,当时附近有个风水先生,他测了一下风水,建议他们将父亲葬在附近的一个小山包上,这个山叫做小罗山,面向东南,方位很好,而且山前有一个池塘。这次拆迁迁坟中,当他父亲的坟墓被打开时,在场的所有人都吃了一惊,坟墓里面的泥土很干燥,不像其他墓里面的土很潮湿,有的甚至已经渗水了。而且更奇怪的是,快50年了,秦老师父亲的骨架还是完好的,棺材板和衣服都烂成灰土了,棺中骨骼却一点没烂。同时期埋在其他地方的尸骨却不是这样的。所有参与迁坟的人都说,难怪他们家孩子考试这么厉害,摆明着就是风水好。

难道秦桥的奇迹,真是因为风水的缘故吗?据秦祥龙介绍,以前这种说法非常盛行,甚至有别村村民在亲人过世之后,跑来和秦桥村民商量,希望把过世的亲人也埋在秦桥先人的祖坟旁边。但他们这样做了之后,家里孩子不爱学习的还是不爱学习,也没有多大进步。

随后,记者又联系上了秦礼明老师,秦老师并不否认自己父亲坟墓的与众不同,但他认为,如果就此附会秦桥孩子成材的原因就不应该了,这明显是封建迷信。

不过,秦老师带给记者一个意外惊喜,他说他知道秦桥孩子出类拔萃的原因。

秦桥人是不是秦桧后代

秦老师告诉记者,影响秦桥的孩子,让他们比别村孩子表现出更加优秀的因素很多,但主要有两大原因,第一个原因就是遗传。那么,他们如此聪明的基因,遗传自祖上哪个人物呢?秦老师斩钉截铁地说:“是秦桧,我们是秦桧的后人。”这让记者多少吃了一惊。

关于秦桧,大家都不陌生,“人从宋后少名桧,我到坟前愧姓秦”这句诗更是如雷贯耳。在秦桧后人都已改姓徐的时候,秦桥人怎么会承认自己就是秦桧的后人?

秦老师介绍说,秦桧与其儿子秦口、孙子秦垠是“一门三状元”,这些在《宋史》中是可以查到的,而且在我们南京夫子庙还有一个巷子,东起贡院西街,西至教敷营,有100多米,这条巷被称为“状元境”,因为秦桧曾经陷害过忠臣岳飞,因此状元

境前没有加上“秦”字。秦老师说,不管秦桧怎样,“一门三状元”是客观事实,本来就是值得骄傲的事,我们秦桥人从不忌讳,由此可以看出我们秦姓一族是很聪明的,这就是遗传的因素。

那么,秦桥居民真是秦桧的子孙吗?南京晓庄学院人文学院姚群民副教授告诉记者,关于秦桧,现在普遍认同他的祖籍所在地是江宁汤山镇梓墅村,村里至今还保留一块上面写着“祖堂供奉始祖秦氏门中先历代宗亲神祖牌位”等字样的大石碑,而且据说秦桧的后人都耻于姓秦而改姓“徐”了。但是,在秦桥附近的牧龙也两次发现了秦桧后人的墓葬,一次是在1986年,南京市博物馆考古人员在江宁牧龙发现了秦桧家族墓,还有一次是在2006年,发现了秦桧儿媳之墓。根据古代墓葬制度,既然子孙墓在这里,秦桧墓也该在附近。从这方面说,秦桧很有可能和秦桥有关系,要不然,他的后人也不会把墓选址在这个地方。但这一切只是推测而已,如果能找到秦桥的家族谱就好了。再说,也不能排除秦桧后人分散居住在各地这个因素。

那么,如何才能证实秦桥人和秦桧之间的血缘关系呢?祖上智慧过人,他的后人就一定也会聪明吗?

祖先的智力能否传给子孙

在南京一所高级中学生物老师的秦老师告诉记者,要想证明秦桥人是否真的是秦桧后代,有两个方案:第一,如果找到了秦桧的墓穴,从理论上来说,依据现代高科技,可以用秦桧的毛发或骨骼来进行DNA鉴定,进行比较分析,自然就能得出结论了。但秦桧墓穴的位置至今是个谜,因此,这个方案不成立。就算找到秦桧墓了,找什么机构鉴定还是一个问题。因为,这种鉴定对鉴定机构的要求特别高,这和现代亲子鉴定完全是两码事;第二,不是已经基本认定秦桧的后人在汤山吗,拉一个秦桧正宗后裔和秦桥村民进行DNA鉴定也是可行的。这个方案比较现实。

记者随后联系秦老师,却被他以工作忙为由拒绝了。不过,俞老师还告诉记者,就算是状元嫡系后裔,也不一定就聪明。从遗传学上来说,人的智力并不遗传,不过

某些神经结构的确具有遗传性,但它们对智力发展的影响只有15%至20%。事实上,父母聪明孩子智力一般的情况比比皆是,比如陶渊明的五个儿子智力都比较低下。所以,在不能确定秦桥人是秦桧后代的情况下,遗传原因也只能少部分承认。

专门从事青少年心理健康研究的陶老师热线的专家告诉记者,这很可能是父母对孩子的心理暗示。对于幼小的孩子而言,有“一门三状元”的先人,是一件很值得骄傲和自豪的事,作为他们的后人,自己一定会很聪明的,这种暗示会让孩子产生自信和愉悦的积极情绪,对孩子未来获得成功的作用是不言而喻的。

可是,据记者了解,秦桥村里除了“秦”这个大姓,还有少量的“祝”姓和“严”姓,他们的孩子也同秦姓孩子一样,成绩优异。很显然,他们不可能以秦桧后人自勉,遗传因素对于他们而言不存在,他们的成绩能说明什么问题呢?会不会符合秦老师解释的另一个原因呢?

一种奇特的教育方法在起作用?

在采访中,秦老师还告诉记者,现在秦桥五六十岁的老人都能读书识字,这在其他村子同龄人中几乎不可能。因为经济条件、历史原因,这一辈人基本没上过什么学,所以没什么文化,可是他们怎么会读书识字的?

秦老师说,这都是从自己孩子那儿学来的,这也是秦桥父母督促孩子学习的好秘方。这个比较独特的秘方就是——和孩子一起学,让孩子当老师。秦桥孩子第一天上学的时候,父母就会告诉孩子,由于小时候家里特别穷,他们都没上过学,所以现在特别羡慕你,你一定要珍惜自己学习的机会。每天孩子去上学的时候,父母总会叮嘱一句话,“在校好好学,回来教我们”。

曾在铜井镇陶村小学工作16年的马老师告诉记者,当时陶村大队(牧龙行政村前身)的孩子绝大多数是在陶村小学念书的,她到现在都对这些学生记忆犹新,尤其是秦桥的孩子。据马老师介绍,在别的孩子还不适应上课,只知道开小差捣乱的时候,

秦桥的孩子们就开始学着做笔记了。马老师曾经问过他们,为什么要把上课内容记得这么详细呢?孩子们很自豪地回答,要回家教爸爸妈妈。她本来以为这只是父母鼓励孩子认真学习的一时之计,不料,几乎整个小学阶段,孩子们都坚持下来了,实际上也是父母们坚持下来了。这是非常不容易的。

秦祥龙告诉记者,其实他还是识文断字的,但为了培养孩子,他每天劳作一天之后,拖着疲惫的身子和孩子从汉语拼音学起。孩子的奶奶也在一旁一起学,老人家确确实实通过孙子识了不少字。那个时候,村里经常停电,老人家就点好几盏罩子灯,整个小屋里亮堂堂的。秦祥龙说,老少三代人,头碰头大声念着课文,现在想起来,真好啊。

这个秘诀到了别的村为什么会失效

既然这个秘诀那么灵,别村的人来讨教的时候,难道他们藏私没告诉他们吗?

事实上并不是这样的。马老师说,学校开家长会的时候,她就曾把秦桥家长的经验告诉别村的家长,有的家长回去也如此模仿,可是很快就都放弃了。他们说坚持不下来,每次干完农活回家都累死了,哪里还有工夫学小孩子的东西。

记者采访了秦桥邻村彭村的一位年近六十的彭大妈,她告诉记者,她也是当年没有坚持下来的父母之一。到现在,彭大妈还是认为秦桥出人才就是因为风水好。彭大妈说,那时农村的日子那么苦,经常吃了上顿没下顿,哪有什么心思跟着小毛孩学东西,就是学了,又怎么可能对小孩的学习有帮助呢?

已从事小学教育35年、对儿童心理学颇有研究的马老师告诉记者,孩子在教父母当天学习内容的时候,等于将学习内容温习了一遍,长此以往,效果当然是十分显著的。关键的是,秦桥的孩子从自己父母身上学到了持之以恒的品质,这种榜样的力量使得孩子终身受益。虽然到了初中、高中之后,父母由于能力的限制无法再跟着孩子一起学习,但是没关系,孩子的好习惯已经形成了。

“聪明村”秘密,说穿了不足为奇,但确实值得人深思。

本版主笔 见习记者 张荣



已被拆掉一半的秦桥 见习记者 张荣 摄